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ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ НА ДОСЯГНЕННЯ 
МЕТИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ УЧНІВ В США

Яків Бойко, к. пед. н., доц.
Уманський державний педагогічний університет  
імені Павла Тичини 
м. Умань, Україна 

Формування позитивного ставлення до природного довкілля, розвиток 
у школярів ціннісних орієнтацій екологічного характеру є надзвичайно 
актуальним завданням екологічного виховання. Воно асоціюється з до-
корінною перебудовою традицій природокористування та спілкування 
з природою, утвердженням нової системи цінностей. Екологічні ціннісні 
орієнтації містять у собі кращі досягнення загальнолюдської та національ-
ної культури, етичні норми поведінки у природному довкіллі. Вони пов’я-
зуються із матеріальними й духовними цінностями людини, отриманими 
з природних джерел, культурою споживання суспільних благ та багатств 
природи. У сферу ціннісних екологічних орієнтацій включаються також 
потреби людини. Розвиток у школярів екологічно орієнтованих цінностей 
педагоги США пов’язують із розвитком аксіологічних знань, що значною 
мірою впливають на відносини з природним довкіллям. З точки зору аме-
риканських психологів Д. Беннета, Дж. Бутлера, Г. Прошанського, ставлення 
до навколишнього середовища формується в процесі взаємодії емоційної, 
інтелектуальної та вольової сфер психіки людини [1]. Взаємовпливаючи, 
вони створюють систему психологічних настанов особистості, які виявля-
ються у формі оцінних суджень, поведінки та діяльності в навколишньому 
середовищі. Опановані учнями ціннісні екологічні орієнтації покликані 
коригувати ці виявлення відповідно до норм екологічної етики. 

Впевненість у справедливості екологічних ідеалів, готовність обстою-
вати та практично втілювати їх у життя вимагає оволодіння специфічними 
уміннями, які б дозволяли на базі вже набутих знань та вмінь правиль-
но орієнтуватися у конкретній екологічній ситуації і приймати рішення, 
спрямовані на її подолання. Прийняття таких рішень, підкреслюють К. Да-
нау, П. Ямберт “має супроводжуватися відповідальністю за найближчі та 
найвіддаленіші наслідки результатів діяльності у природному довкіллі” 
[5, с. 142]. Тому завдання, що висувається, розглядається педагогами як 
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важлива складова екологічної культури. Уміння приймати екологічно від-
повідальні рішення в навколишньому середовищі має велике значення 
для здійснення людиною будь-яких видів природоперетворювальної ді-
яльності. Воно пов’язується з умінням реально оцінити екологічні умови 
природного середовища, максимально враховувати його амортизацій-
ні параметри до будь-яких видів експлуатаційного впливу (відпочинок, 
будівництво шляхів, підприємств, організація звалищ тощо), які здатні 
викликати деградаційні процеси. Уміння науково прогнозувати та моде-
лювати наслідки рішень, що приймаються стосовно навколишнього сере-
довища, дозволяє заздалегідь упереджувати їх появу. Естетичні та етичні 
мотиви також відіграють значну роль. Недопущення руйнування краси 
природи, бездумного її руйнування є показником не тільки екологічної, 
але й гуманістичної зрілості людини. «Любити й цінувати прекрасне на 
Землі, – підкреслюють американські вчені Т. Трой та К. Шваб, – потріб-
но вчити дітей задовго до того, як вони почнуть самостійно вирішувати 
свої проблеми» [4, с. 38]. 

Отже, завдання, пов’язане з формуванням в учнів умінь приймати 
рішення й відповідно до них діяти в навколишньому середовищі, тісно 
перетинається з усіма іншими завданнями, спрямованими на всебічний 
розвиток екологічної культури особистості. Формування таких умінь до-
сягається через залучення школярів до різних видів навчальної діяльно-
сті (тестування, анкетування, робота над груповими або індивідуальними 
проектами із захисту навколишнього середовища, участь у різноманітних 
рольових та ділових іграх, що ставлять учнів перед проблемою мораль-
ного або корисного з економічної точки зору вибору, тощо).

Серед визначених завдань, спрямованих на досягнення мети форму-
вання екологічної культури, чільне місце відводиться залученню школя-
рів до розв’язання проблем довкілля на місцевому рівні. Її необхідність 
американські педагоги обґрунтовують практичними й педагогічними ці-
лями. По-перше, учні отримують можливість реалізувати здобутий обсяг 
екологічних знань і вмінь на практиці, беручи участь у суспільно корисній 
роботі з захисту довкілля. По-друге, це забезпечує їм можливість відчу-
ти особисту причетність до розв’язання суспільно значущих екологічних 
проблем, розібратися в їх суті, джерелах виникнення та заходах щодо за-
побігання. Використання екологічної проблематики місцевого значення 
дозволяє конкретизувати глобальні масштаби руйнування природного 
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довкілля, усвідомити, що глобальна екологічна криза складається із чис-
ленних локальних руйнувань середовища життя людини на всій планеті. 
Участь у розв’язанні проблем довкілля на краєзнавчому рівні одночасно 
сприяє подоланню глобальної екологічної кризи [2, с. 179]. Поставлене 
завдання забезпечує реалізацію принципу, що набув поширення й ви-
знання у сучасному екологічному русі – «дій локально, а думай глобаль-
но» (think globally and act locally).

Серед завдань, виконання яких сприяє формуванню екологічної куль-
тури молодої людини, висувається й таке, що передбачає розвиток у шко-
лярів почуття самоповаги та розуміння труднощів інших людей, бажання 
робити альтруїстичні вчинки. Це пов’язується із необхідністю звернути 
увагу учня на самого себе, допомогти йому розібратися у власній сутнос-
ті, визначити свої інтереси, нахили, здібності для того, щоб можна було 
ефективно використовувати свій природний потенціал з метою досяг-
нення життєвих цілей. Самопізнання, відзначає Дж. Роботем, дозволяє 
молодій людині правильно розподілити власні сили та спрямувати їх на 
корисну справу, уберегти від марнотратства життєву енергію, зберегти 
психічне здоров’я [3, с. 11]. 

Через самопізнання проходить шлях до успіху, який породжує почут-
тя задоволення досягнутим, викликає повагу до себе. Разом з тим, учень 
має завжди пам’ятати, що він не є ізольованим від інших людей. Як член 
суспільства або учнівського колективу він має рахуватися з інтересами 
та потребами інших людей, ставитися до них із повагою. У протилежному 
випадку це призведе до конфліктів, можливого руйнування надій. Уміння 
жити в злагоді з людьми, знаходити розумні компроміси педагоги бага-
тьох країн світу вважають однією із важливих позитивних якостей, якою 
потрібно опанувати кожній людині. Це зумовлює не тільки шлях до осо-
бистого успіху, але й є запорукою успішної співпраці, взаємопорозуміння 
та взаємодопомоги при розв’язанні спільних проблем, до яких належать 
й екологічні. 

Таким чином, завдання формування екологічної культури школярів 
США можна поділити на 4 основні групи: поведінкові, пізнавальні, деон-
тологічні та аксіологічні. Враховуючи комплексну природу цих завдань, 
можна констатувати, що кожне з них входить до складу тієї чи іншої групи. 
Таке конструювання змісту завдань надає цілісності процесу досягнення 
мети формування екологічної культури, підкреслює їх спорідненість, вза-

до змісту ⭡



Стратегії розвитку шкільної освіти — світовий вимір

171

ємозв’язок та взаємозалежність. У практиці навчально-виховної роботи 
школи подібна диференціація має умовний характер. Однак для зручності 
аналізу вона має відповідний сенс.

Ключові слова: екологічна культура, екологічна освіта, США. 
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ПЕДАГОГІЧНА ПІДТРИМКА ДВІЧІ 
ВИНЯТКОВИХ УЧНІВ: ДОСВІД КРАЇН ЄС

Марина Бойченко, д.пед.н., доц.
Сумський державний педагогічний університет  

імені А. С. Макаренка 
м. Суми, Україна

М етою дослідження є характеристика напрямів та форм педа-
гогічної підтримки двічі виняткових учнів у країнах ЄС. Для 

реалізації мети використано такі методи дослідження: теоретичні – за-
гальнонаукові (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація) 
та конкретно наукові (метод термінологічного аналізу, за допомогою 
якого розкрито сутність ключових понять даної наукової розвідки; 
метод структурно-логічного аналізу, спрямований на виявлення зміс-
тово-процесуальних особливостей педагогічної підтримки двічі винят-
кових учнів у країнах ЄС).
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